1. Здравствуйте уважаемые коллеги меня зовут Ледовская А.Н. и сегодня на нашем практикуме по коммуникативной компетентности мы ознакомимся с некоторыми видами, техник общения людей друг с другом.

Так что же подразумевает под собой коммуникативная компетентность? Из теории мы видим, что это — ситуативная адаптивность и свободное владение вербальными и невербальными средствами социального поведения, если сказать проще, на понимание, то КК это навыки и умения, необходимые для эффективного общения.
Я предлагаю вам рассмотреть наиболее распространенные техники общения

И начнем мы с одной из самых распространенных техник это техника активного слушания.  Например, сейчас кто - то из вас меня активно слушает, а кто - то наоборот и все это отражают ваши действия: мимика лица, поворот тела в сторону собеседника и многое другое.
Еще одна не менее распространенная техника это техника ведения беседы. Она делится на два компонента. Ведение диалога с собеседником и вхождение в диалог двух и более людей.
К сожалению не все люди в идеале могут использовать данную технику.

И еще одна техника, о которой я не могу не упомянуть это техника постановки вопроса. Вопросы бываю открытые и закрытые. Открытые вопросы требуют развернутого ответа от собеседника к примеру: Почему вы здесь? Как вы себя чувствуете? Что вас сюда привело?

Закрытые вопросы обычно включают в себя частицу «ли» они используются для сбора и уточнения информации. Например: Чувствовали ли вы волнение при поездке на наше мероприятие? Готовы ли вы к тренингу?
И я надеюсь, что вы сохраните свое положительное настроение на протяжении всей нашей работы.

2 Прежде чем начать давайте поприветствуем друг друга.
 №1.

Здравствуйте те, у кого в этом месяце день рождения.

Здравствуйте те, кто плотно утром позавтракал.

Здравствуйте те, кто рад повышению зарплаты.

Здравствуйте те, кто тоскует по морю и песку.

Здравствуйте те, кто готов работать в нашей группе.

3           Упражнение «Снежинка»

Для того чтобы перейти к следующему упражнению нам понадобятся вот такие листы бумаги одинаковой формы, размера, качества, цвета но это не просто листы они заряжены позитивом и сейчас я хочу поделиться им с каждым из вас. (дать всю стопку первому сидящему) Вы уже чувствуете позитив? (ответ) Ну вы же не жадина? Тогда оставьте себе один, а остальные листы «позитива» передайте следующему.
Молодцы теперь закройте глаза, и сложить лист пополам, оторвите правый верхний угол, опять сложите пополам, оторвите нижний  левый угол и верхний левый угол. Теперь откройте глаза и  раскройте свои снежинки. Постараться зрительно найти среди остальных снежинок точно такую же. (ищут) 
Но снежинки все индивидуальны. Так же как нет и одинаковых детей, взрослых, все мы разные, с различными способности, возможностями и личностными качествами и общаемся мы все по-разному.
Но не у всех людей получается идеальным общение. Как, например, у героя притчи, которую я хочу вам поведать.
4               Притча
Жил-был юноша, который не умел ладить с людьми. Отец дал ему полный мешок гвоздей и сказал, забивать один гвоздь в ворота сада каждый раз, когда тот потеряет терпение или поругается с кем-нибудь.

В первый день он забил 37 гвоздей в ворота сада. В последующие недели научился контролировать количество забитых гвоздей, уменьшая его изо дня в день. Он понял, что проще контролировать себя, чем забивать гвозди.

Наконец, наступил тот день, когда юноша не забил ни одного гвоздя в ворота сада. Он пришел к отцу и сказал ему эту новость. Тогда отец сказал юноше, вынимать один гвоздь из ворот, каждый раз, когда он не потеряет терпение. Наконец наступил тот день, когда юноша смог сказать отцу, что вытащил все гвозди.

Отец подвел сына к садовым воротам: "Сын, ты прекрасно себя вел, но посмотри, сколько дырок осталось на воротах. Никогда они уже не будут такими как раньше. Когда ты с кем-то ругаешься и говоришь ему неприятные вещи, ты оставляешь ему раны как те, что на воротах".

Общение важная составляющая жизни каждого человека, а общение в профессии педагога - его главный инструмент.
5 Педагог-психолог: Для начала нашего тренинга я предлагаю вам выявить свой уровень общительности. Для этого Вам необходимо заполнить небольшую анкету. Ответы можно давать только  «да», «нет», «иногда». (За каждое «да» начисляется 2 балла, за ответ «иногда» -1 балл, за ответ «нет» -0 баллов.)
(Педагоги заполняют опросник В. Ф. Ряховского для определения уровня общительности, подсчитывают баллы и знакомятся с интерпретацией баллов на слайд).

Педагог-психолог. Каждый из вас выявил свой уровень общительности и возможно, некоторым, есть над, чем поработать.

Что бы перейти к практической части нашего тренинга я предлагаю Вам выпрямить свои спинки, повернуть голову назад через левое плечо и найти глазами на спинке вашего стула геометрическую фигуру.
Теперь предлагаю разделиться на подгруппы по признаку ваших геометрических фигур. (у одного участника фигуры не будет)

6             Упражнение «Витязь на распутье»
Описание. Вся группа делится на команды по 3-4 человека, кроме одного участника, который будет играть роль Ильи Муромца.
Все вы знаете русскую народную сказку о Илье Муромце, в которой богатырь видит на распутье камень, на котором написано: «налево пойдешь — коня потеряешь, направо пойдешь — голову потеряешь, прямо пойдешь — женатым будешь». В этом упражнении каждой команде нужно будет убедить Илью Муромца, что следует пойти именно в ее направлении. Подгруппы с право от меня будут уговаривать Муромца поехать направо, с лево от меня — налево, а подгруппы на которые я сейчас смотрю — прямо. У каждого направления есть свои преимущества, ведь даже в варианте «голову потеряешь» можно вспомнить о тех приключениях, которые ждали в сказке богатыря, выбравшего этот путь, или объяснить, что на самом деле он потеряет голову от любви. Ваша задача  представить  свое направление в максимально выгодном свете.

Группам дается 10 минут на подготовку, после чего каждая группа выступает перед Ильей Муромцем. Муромец в конце упражнения решает, куда он поедет, и объясняет свой выбор.
В данном упражнении мы с Вами отрабатывали навыки умения убеждать своего собеседника. Я думаю, что каждый из Вас сейчас сделал вывод, обладает ли он этой техникой убеждения и на сколько хорошо у него это получается. И теперь вы самостоятельно можете разобраться над какими приемами убеждения вам надо еще потренироваться. 

 7     Внимание коллеги теперь упражнение для каждой подгруппы. Которое называется «Слушай внимательно»
Ваша задача: Выбрать одного представителя из каждой подгруппы назовем его «Активный слушатель», а остальные расскажут ему краткую информацию о себе. (Имя,  семейное положение, в какое время года родился, знак зодиака, хобби, последний просмотренный фильм). На это задание я вам даю 5 минут. После чего «Активный слушатель» с каждой подгруппы расскажет полученную информацию всей группе. (у первого и последнего выступающего спрашиваем Вам легко было справиться с этим заданием? Что вам мешало, а что помогало? У второго и третьего спрашиваем у подгруппы все ли рассказали или были потери информации? )
Кто мне скажет, какую технику общения мы с вами использовали в данном упражнении? (слушания)

Данное упражнение помогает увидеть, умеют ли участники слушать друг друга, понять, что помогает, а что мешает этому процессу. Теперь вопрос ко всем Как вы думаете у нашей группы получилось использовать технику слушания при выполнении данного упражнения? (Если нет вопрос что на ваш взгляд не удалось?)
8                Упражнение  «мозг»
Наша работа предполагает ежедневное общение с родителями детей. В жизни бывает всякое, не всегда мы довольны друг другом, иногда даже самые близкие люди вызывают у нас отрицательные эмоции, временами нас может чем-то не устраивать любой из родителей.

Давайте представим что каждая подгруппа это один целый мозг человека который найти моментальный ответ на любую претензию со стороны. Задача вашего мозга ответить на претензию совместно (каждый говорит по одному слову, чтобы разрешить проблему). Например: воспитатель спрашивает родителя «Почему ваш ребенок пришел сегодня без рукавиц?» Мозг моментально реагирует на претензию и выдает ответ 1 человек Мы… 2 ч. Их 3 ч. забыли 4ч. дома. И так до тех пор пока мозг не ответит на вопрос.

Вопросы 

Заведующая -воспитателю: Почему вы сегодня не повели детей на прогулку?

Воспитатель – родителю: Почему ваш ребенок опоздал на завтрак?

Родитель – воспитателю: Почему вы на прогулку не одели колготки?

Медик – родителю: Почему вы привели в садик больного ребенка?

Методист – воспитателю: Сколько можно ждать темы по самообразованию?

Воспитатель – заведующей: Почему мне начислили мало стимулирующих?

Молодцы, я вижу, что вы уже друг с другом познакомились,   участники подгрупп сплотились и это дало вам возможность при выполнении данного упражнения  действовать сообща как одно целое, что способствовало умению быстро принимать решение.
9 И теперь вы готовы перейти к нашему самому важному упражнению которое позволяет аудитории активно освоить любой «скучный» материал.
На проекторе представлен слайд с описанием трудной ситуации для каждой подгруппы. 

Группа должна за 5 минут выработать решение, можно несколько вариантов.

Один человек от каждой группы презентует выработанное группой решение.
Примеры трудных ситуаций для тренинга по презентациям.

1.Вы видите, что один из ваших  слушателей почти засыпает.

2.Один из участников презентации постоянно громко говорит: «Все это ерунда!»

3.Вы обнаруживаете, что оставили  конспект своей презентации дома. Без конспекта вы ничего не помните.

4.Вы обнаруживаете, что половина людей, пришедших на вашу презентацию, уже были на прошлой и знакомы с тем материалом, который вы собираетесь представить. Они пришло во второй раз потому, что их прислало начальство.

5.Вы собираетесь провести презентацию  для команды коллег. Все уже пришло, кроме самого большого начальника. Уже прошло 10 минут с момента предполагаемого начала презентации, и вы не знаете, начинать или нет.
10   При решении трудных ситуаций в данном упражнении  вы использовали множество техник общения, и непосредственно те которые мы разобрали сегодня. И теперь вы готовы уложить в голове полученную информацию на нашем тренинге и подумать о том, как использовать ее на практике.
 И не забывайте, пожалуйста, уважаемые коллеги,  что общение пронизывает всю нашу жизнь, это такая же человеческая потребность, как вода и пища. Человек без общения не может жить среди людей, развиваться и творить. Успешность работы педагога, сопряженной с постоянными контактами с родителями и детьми зависит от умения общаться. Поэтому общение всегда было значимым в жизни человека и его личностном развитии.

В педагогической практике общение является важнейшим фактором профессионального успеха.
И в конце нашего тренинга хотелось бы поблагодарить всех присутствующих за плодотворную работу и пожелать успехов в профессиональной деятельности и личной жизни. 
 Мозг 

	Заведующая -воспитателю: 

Почему вы сегодня не повели детей на прогулку?



	Воспитатель – родителю:

 Почему ваш ребенок опоздал на завтрак?



	Родитель – воспитателю: 

Почему вы на прогулку не одели колготки?



	Медик – родителю: 

Почему вы привели в садик больного ребенка?



	Методист – воспитателю: 

Сколько можно ждать темы по самообразованию?



	Воспитатель – заведующей:

 Почему мне начислили мало стимулирующих?




Примеры трудных ситуаций для тренинга по презентациям.

	1.Вы видите, что один из ваших  слушателей почти засыпает.



	2.Один из участников презентации постоянно громко говорит: «Все это ерунда!»



	3.Вы обнаруживаете, что оставили  конспект своей презентации дома. Без конспекта вы ничего не помните.



	4.Вы обнаруживаете, что половина людей, пришедших на вашу презентацию, уже были на прошлой и знакомы с тем материалом, который вы собираетесь представить. Они пришло во второй раз потому, что их прислало начальство.



	5.Вы собираетесь провести презентацию  для команды коллег. Все уже пришло, кроме самого большого начальника. Уже прошло 10 минут с момента предполагаемого начала презентации, и вы не знаете, начинать или нет.



